

曹昌堯副校長攝影與詩個展開幕紀要

圖書資訊處電子資源組 / 鍾淑娟

為營造文藝校園培育學生人文藝術涵養，圖資處於107年11月20日至12月8日邀請林金田藝術家舉辦『花非花-林金田花卉美學創作展』，共展出12件油畫，1件水彩畫及1件銅雕作品；而於107年1月17至2月28日展出由通識中心主辦之『Beautiful Day美好時光－療癒紓壓的禪繞畫』學生作品成果展。雖僅為小型且屬短期展覽仍獲得不錯的評價和寶貴的回饋，因此在圖資長領導下，積極思考如何在維持現有服務內容之外，透過轉型注入嶄新的服務觀念，希冀未來能持續進行各類藝術作品以及創作成果的展覽活動，因此本學期初圖書館進行了小幅度的空間改造，規劃建構出一個專有的藝文展區。

第一階段空間改造完成後，率先邀請有「醫界的現代王維」之稱的曹昌堯副校長精選其歷年來之創作舉辦攝影與詩個展，共展出17幅攝影與詩文作品，以及《色彩與心靈互辯》、《角落的美好》兩本攝影詩文集，展覽主題為：「攝影、詩與生命」的三角習題，期望透過這場藝術展覽，拓展師生藝術人文視野，充實精神生活內涵。曹副校長提到自己習慣在日常生活或旅行過程中，將所看到的某些角落或畫面用相機拍攝下來，再以文字將內心所感受到的悸動加以記錄，這幾年陸陸續續出版了兩本攝影詩文集，第三本詩文集正在進行中，也算是藉此將自己對於文學與哲學的熱愛呈現出來，感謝圖資長的邀請在圖書館藝文展區舉辦個展，未來希望能讓老師和學生有機會分享個人創作，同時帶動校園藝文風潮。

圖資處於5月23日恭請呂克桓校長主持『曹昌堯副校長攝影與詩個展』開幕儀式，曹副校長是胸腔醫學領域中的佼佼者，其在醫學專業的成就乃大家有目共睹的，多才多藝的他於新詩和攝影作品頗具深度。因此校長提到除了生物醫學的專業領域之外，藝術的陶冶對於身心健康具有相當助益，勉勵醫學大學更需加強與推廣藝術人文，希望我們的學生也能向曹副校長看齊。陳建寧總院長也親臨現場並致詞祝賀展覽成功，雖然曹副校長謙稱自己為素人攝影者，但醫療從業人員在十分繁忙與枯燥單調的生活步調中，能結合他日常細膩的觀察，以攝影配合新詩寫作掌握了很多生活的美感引發欣賞者的共鳴與感動實屬不易！大家看到醫院的許多掛畫讓民眾駐足欣賞，這些皆是董事長的收藏品也顯見他對於藝術的重視，希望將來能繼續展出各類包括視覺的、音樂的或文字的美學饗宴。

此外，圖資處也特別邀請了兩位藝術家參與開幕儀式，陳皇權老師提到在生活周遭就有相當多的事物與景物可以讓我們表現自己的意念與想法，曹副校長的作品正是如此，藝術家可以詮釋他的作品讓大眾看到他和我們所感受到的如何不凡，總能發現美好的角落，而一般人只要用點心把腦袋和想像力帶出門，即便只有手機也能拍出感動人心的好作品。曾榮泰老師對於曹副校長能在繁忙的醫學教學、研究與門診工作之餘，還擁有這麼豐富的創作能量，就攝影展出的畫面和內容而言之於職業的創作者絲毫並不遜色，令人非常訝異與讚嘆！這兩年學校也開設了生活美學、文創以及纏繞畫的課程，訓練學生在科學領域之外也能培養一些美學與藝術的感受與想法，以文字、攝影或畫筆，更甚而將文創精神融入日後工作的領域和場合。

王祖興圖資長在開幕儀式中特別感謝曾榮泰老師在策展規劃方面給予的指導，還有醫品部林進忠先生包括海報和邀請卡設計、展場佈置等的大力協助，以及圖書服務同仁的努力才能順利圓滿完成一場展覽。本次展期自107年05月21日至107年06月22日，歡迎師生及醫護人員入館參觀，學生撰寫觀展心得並可認列中山醫百分百學分，將會選出5名心得寫作優選，贈送曹副校長親筆簽名攝影詩文集。自下學年度開始將進行第二階段藝文展區改造工程，除了持續舉辦藝文展覽和講座，也將承辦醫學人文寫作和文學獎等等活動，感謝各位長官的勉勵，更希望同學們踴躍參與支持共同打造文藝校園。

